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Resumen (arial 12, sin sangrías).
El objetivo de este estudio es conocer las concepciones y prácticas relacionadas con las estrategias didácticas que desarrollan los profesionales de la pedagogía terapéutica en los centros educativos. Los participantes en el estudio son 49 docentes que corresponden a 49 Centros de Educación Infantil y Primaria de titularidad pública de la provincia de Sevilla. Para ello, se parte de un estudio de naturaleza cualitativa con tres fuentes principales de información: entrevistas semiestructuradas, observación participante en el aula y diarios de investigación. De carácter incipiente, interpretativo y descriptivo se planteó un proceso en el que se organizaron distintos momentos, desde el planteamiento del estudio hasta la transferencia y divulgación de informes.

Los resultados constatan la diversidad de estrategias implementadas como respuesta para atender a la diversidad desde el currículum: se observa un gradiente en cuanto a la utilización y funcionalidad, señalando la importancia de las diferentes formas de organización espacial, técnicas y métodos usados. Conocerlas, analizarlas e incluso cómo se aplican, supone cuestionarnos la práctica educativa más allá del enfoque inclusivo. 
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Abstract. The objective of this study is to know the conceptions and practices related to didactic strategies that professionals of therapeutic pedagogy develop in schools. The participants in the study are 49 teachers who correspond to 49 Elementary and Primary public Schools of the province of Seville. For this, we begin a qualitative study with three main sources of information: semi-structured interviews, participant observation in the classroom and research journals.  It was proposed an incipient, interpretive and descriptive process in which different moments were organized, from the study approach to the transfer and dissemination of reports.

The results show the diversity of strategies implemented as a response to attend to diversity from the curriculum: a gradient in utilization and functionality is observed, noting the importance of different forms of spatial organization, techniques and methods used. Knowing them, analyzing them and even how they are applied, means questioning the educational practice beyond the inclusive approach.

Key words: educational strategies, inclusive education, diversity, teaching practice.
--------------------------------------------------------------------------------

Sobre los autores: 
Dr. Francisco Javier García Prieto es Doctor en Psicopedagogía por la Universidad de Huelva (España). Trabaja en el Área de Didáctica y Organización Escolar del Departamento de Educación en la Universidad de Huelva. Imparte materias relacionadas con la Didáctica, el Currículum y la Atención a la Diversidad . Ha impartido Cursos en diversos Centros de Formación Docente. Entre sus líneas de investigación se encuentran la atención a la diversidad, el estudio del currículum, los materiales curriculares, la innovación educativa y la escuela rural.

Departamento de Educación, Facultad de Ciencias de la Educación. Universidad de Huelva. Avda. de las Fuerzas Armadas s/n, CP 21071, Huelva (España).

Dr. Manuel Delgado García es Doctor en Psicopedagogía por la Universidad de Huelva y trabaja en el Departamento de Teoría de la Educación en la Universidad de Sevilla. Ha impartido docencia en las Universidad de Huelva y la Universidad Internacional de Andalucía. Sus líneas de investigación giran en torno a la formación docente, la enseñanza universitaria, la metodología biográfico-narrativa; entre otras. además de premio extraordinario de doctorado y posee dos másteres (uno en educación intercultural y otro en docencia universitaria).
Dpto. Teoría e Historia de la Educación y Pedagogía Social
Facultad de CC Educación 
Universidad de Sevilla
3

