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Este artículo es una reflexión, un Estado de la Cuestión.

La Infancia entre Rejas: necesidades y demandas

Childhood behind bars: needs and demands.
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Resumen
El presente artículo pretende mostrar de forma panorámica la realidad de los menores de cero a tres años que conviven con sus madres en el interior de los centros penitenciarios. A través de una revisión bibliográfica se revelan aspectos legislativos, estructurales, educativos y otros referidos a las características de las madres, los centros, las escuelas y las pautas de crianza y cómo afectan todos ellos al desarrollo de los menores. Las conclusiones de este trabajo manifiestan la falta de investigaciones en este campo y la urgente necesidad de las mismas, así como el acuerdo consensuado por parte de la Administración y de expertos en la materia como requisito ineludible para encontrar soluciones.
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Abstract
The present article aims to show the reality of children zero to three years living with their mothers in prisons inside panoramic way. Through a literature review will reveal aspects of legislative, structural, educational and other related to the characteristics of mothers, centres, schools and breeding patterns and how they affect the development of minors. Them conclusions of this work manifest it lack of research in this field and the urgent need of them same, as well as the Agreement agreed from the Administration and of experts in the matter as requirement inescapable to find solutions.
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Formato:
Los artículos propuestos tendrán una extensión entre 5.000 y 7.000 palabras (incluidos resumen y bibliografía). Los artículos serán remitidos en documento Word, fuente 12, interlineado simple y con 2,5 cms. de márgenes (superior, inferior), y 3 cms. (izquierdo y derecho). Formato vertical, nunca horizontal. Los epígrafes del artículo irán numerados del siguiente modo:
1. (Formato oración y en negrita)
1.1 (Formato oración y sin negrita)
1.1.1 (Formato oración y sin negrita)
El texto debe escribirse sin cortes de palabras, tabulaciones ni saltos de página.
Gráficos. Las tablas, gráficos y cuadros deberán aparecer dentro del texto. La calidad de estas ilustraciones deberá ser nítida para garantizar su publicación. Las imágenes, tablas, gráficos, etc., deberán ser remitidos en escala de grises.
Bibliografía. Aparecerán por orden alfabético todos los autores citados en el texto, no pueden aparecer autores no citados en el cuerpo del manuscrito. Según normas APA (Descargar).
 
La estructura a seguir es:
 
· Para trabajos de investigación: Introducción, Método, Resultados, Discusión, Bibliografía.
· Para trabajos de revisión teórica: Introducción, planteamiento del tema, Desarrollo, Conclusiones, Bibliografía.
· Para trabajos de experiencias: Introducción, Método, Valoración, Bibliografía.
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