Quito, Ecuador
20 de septiembre de 2017.
Señores/AS,
REVISTA EDUCACIÓN INCLUSIVA 
http://www.revistaeducacioninclusiva.es/
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Yo Paula Hernández Castro, identificada con número de cédula ecuatoriana 1757265036 y DNI español 72888279Z , confiero por medio de este documento la autorización a la Revista Educación Inclusiva con ISSN: 1889-4208 / e-ISSN: 1989-4643, para publicar y difundir a través de los medios físicos o electrónicos (conocidos y por conocer) que emplee la Revista Educación Inclusiva, el artículo titulado:
ARTETERAPIA Y EDUCACIÓN ARTÍSTICA PARA LA INCLUSIÓN EDUCATIVA EN ECUADOR
producto de mi actividad académica e investigativa en la UNIVERSIDAD METROPOLITANA DEL ECUADOR. 
Revista Educación Inclusiva queda por lo tanto facultada para ejercer plenamente los derechos anteriormente mencionados. La autora, conservará los derechos de autor y cede a la revista el derecho de la primera publicación, con el trabajo registrado con la licencia de atribución de Creative Commons, que permite a terceros utilizar lo publicado siempre que mencionen la autoría del trabajo y a la primera publicación en esta revista.


La autora acepta que esta autorización se hace a título gratuito y que por lo tanto, se excluye cualquier posibilidad retribución económica, en especie, o de cualquier índole, por la publicación, distribución o cualquier otro uso que se haga en los términos de la presente autorización.
En constancia se firma la presente autorización el día 20 del mes 09 del año 2017 en la ciudad de Quito, Ecuador. 
Cordialmente,
FIRMA:
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