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Estimados Drs. Torres y Ortiz:
Nos gustaría que consideraran nuestro trabajo titulado El reto del Trastorno de Aprendizaje No Verbal, TANV: propuestas para atender las dificultades de aprendizaje procedimental en el aula (The challenge of Nonverbal Learning Disorder, NLD: proposals to address procedural learning difficulties in the classroom), para publicarlo como artículo en Revista de Educación Inclusiva.
Este artículo profundiza en el Trastorno de Aprendizaje No Verbal (TANV, en inglés: Nonverbal Learning Disorder, NLD) por el enorme desconocimiento existente en torno a el y la falta de consenso en cuanto a su definición y diagnóstico, tratando de contribuir a su incorporación en las clasificaciones diagnósticas internacionales. A su vez pretendemos mostrar sus características, considerándolo una dificultad específica de aprendizaje, superando el desconocimiento imperante, y en especial, por parte de los profesionales, lo cual genera diagnósticos erróneos que se traducen en intervenciones educativas inadecuadas. Otra contribución importante es la identificación de las necesidades educativas que implica para promover una práctica docente equitativa y respetuosa con la diversidad a partir de las diversas orientaciones pedagógicas que se aportan. Destacamos su baja prevalencia a través de los datos facilitados desde la Junta Directiva de TANV España (https://www.tanv.es/), lo cual hace aun más necesaria la difusión de este trabajo entre los/as docentes que atienden a este alumnado. 
Por lo tanto, su publicación podría ser de interés para los/as docentes y otros profesionales de la educación (Orientadores/as, Pedagogos/as Terapeutas, etc.) comprometidos con propuestas educativas de calidad dirigidas a la inclusión y atención a la heterogeneidad que converge en sus aulas. También será beneficioso para los directivos educativos y los/as docentes vinculados con la formación inicial y continua del profesorado, para comprender las características del alumando con dificultades de aprendizaje procedimental y cómo avanzar en propuestas educativas que atiendan a sus necesidades. 
Por otra parte, ponemos en su conocimiento que este manuscrito actualmente no se ha publicado o se ha presentado a otra revista para su aceptación al tiempo que las autoras acuerdan y han aprobado el manuscrito.  
Por favor, envíen toda la correspondencia a:
Facultad de Educación. C/ Madrid, 1. 28801 Guadalajara (España). +34949209795. 616012377 cristina.canabal@uah.es  
Esperamos su respuesta.
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