Percepción del uso de herramientas tecnológicas en el proceso de enseñanza aprendizaje de los estudiantes con discapacidad auditiva de un centro educativo para sordos de la República Dominicana en el año escolar 2022-2023.

Perception of the use of technological tools in the teaching-learning process of students with hearing disabilities in an educational center for the deaf in the Dominican Republic in the 2022-2023 school year.
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Resumen:

Con miras al crecimiento de nuestro país, se han establecido diferentes formaciones que orientan a los actores educativos al desarrollo de los programas curriculares y pedagógicos presentados en las aulas por medio de los avances tecnológicos emergidos en la actualidad. Tomando en cuenta la inclusión de esta área de estudio, se presenta este proyecto de investigación, el cual pretende analizar la percepción del uso de herramientas tecnológicas en el proceso de enseñanza aprendizaje de los estudiantes con discapacidad auditiva para el desarrollo de los contenidos y temas curriculares vinculados a la lengua de señas. Se desarrolla mediante un enfoque cuantitativo y alcance descriptivo, se utilizó la encuesta como técnica para la recogida de información, a través del cuestionario como instrumento. Se empleó a una muestra una muestra de 123 alumnos de un centro educativo de estudiantes sordos entre 9 y 20 años de edad. Dentro de los principales hallazgos se evidencia la percepción positiva de los alumnos con discapacidad auditiva frente al uso de las herramientas tecnológicas, además de la utilidad de estas en los procesos de clases. De igual manera se reflejó en los resultados que a pesar de la importancia de los medios tecnológicos en el desarrollo de los contenidos, los niños con discapacidad auditiva carecen de competencias lectoras y dominio de los procesos escritos, lo que representa en las conclusiones una discrepancia en el auge de la tecnología en estudiantes de esta condición.
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Abstract
With a view to the growth of our country, different formations have been established to guide educational actors in the development of curricular and pedagogical programs presented in the classroom through technological advances emerging today. Taking into account the inclusion of this area of study, this research project is presented, which aims to analyze the perception of the use of technological tools in the teaching-learning process of students with hearing impairment for the development of curricular content and topics related to sign language. It is developed through a quantitative approach and descriptive scope, the survey was used as a technique for the collection of information, through the questionnaire as an instrument. A sample of an educational center of deaf students between 9 and 20 years of age was used. Among the main findings, the positive perception of hearing-impaired students regarding the use of technological tools is evident, as well as their usefulness in the classroom process. Similarly, it was reflected in the results that despite the importance of technological media in the development of content, children with hearing impairment lack reading skills and mastery of written processes, which represents in the conclusions a discrepancy in the rise of technology in students with this condition.
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